

七月

雨停了暮色徐徐降臨  
廊前的紫薇花  
開放在七月的角落  
蛙們正淺吟低唱  
行人和熱風卻已沉默  
我斂起裙裾  
悄然在薄霧中悄然穿行  
走過竹影婆娑走過小橋靜臥  
女貞一樹高大落花如雪  
染香我的鬢髮  
身輕如長尾之雀  
駕一脈余暉起舞  
夜色沿我的雙翼展開  
月光透過了所有的毛孔  
抵達最遙遠的花園  
有幽悠的長聲短韻  
星如河時光彌散漫天如紗  
你猜  
我什麼時候開始喜歡上了黑暗  
如果沒有長夜  
你還會在那兒等我嗎

作者王霞：南京市棲霞區實驗小學

我的童年正處在上世紀七十年代，那時候的農村沒有收音機可聽，更沒有電視可看。童年做過什麼遊戲，如何和小朋友玩耍，在我的腦海里早就忘得一干二淨，唯獨今天能夠記起來的，那就是母親陪我讀書。

母親陪我讀書的最早記憶是在我五六歲時，那時農村沒有幼兒院，也沒有學前班，孩子們都是自由玩耍，每天傍晚吃過晚飯，母親便拿出姐姐上小學時的語文課本給我讀，如：《小英雄雨來》、《王二小的故事》、《劉胡蘭的故事》、《鷄毛信》、《神筆馬良》等等。有了這麼多的故事，小夥伴們每天圍着我聽我給他們講故事，於是，我便成了孩子王。也因為有了書上的知識，從小我在孩子們中間就多了幾分自信。

我還清除的記得那時除四舊，破除封建迷信，但母親還是把她年輕時留存下來的書偷偷給我讀。最讓我記憶猶新的是，母親曾讀過一個楹聯故事，說是一個教書先生，一天突然看到一只老鼠叨着一枝高粱倒退着進洞，老鼠進了洞中，高粱枝條一個反彈卻退出了洞。於是，先生便在課堂上出了上聯：“鼠拉黍黍進鼠退”，讓學生對下聯。讀到這裏，母親鼓勵我也對對下聯，我想了許許多多下聯，但母親都說不對。隨後，母親又給我讀書。說是有名學生回到家問她的母親，母親想了許久也想不出下聯，此時，一家人在廚房吃飯，家中的大公鷄突然跳到母親的織布機的彈簧



## 振家聲還是讀書

誌，無報紙，有電視，有電腦。一些孩子從幼兒院時起，放學回家就是看電視上的動畫片，許多家長已難靜下心來陪孩子讀書。

古人云：“綿世澤莫如積德，振家聲還是讀書。”意思是說，與其死守着祖輩遺留下來的地位、權勢、財產，不如多做些善事；要振興家庭的名聲，還是要靠讀書。

孩童時期，正是孩子識字、認知和積累詞彙的大好時機，也是陪送孩子性格養成的最佳時期，此時，家長們如果能夠抽出時間，多陪陪孩子讀書，對孩子將會受益終生。

親子愛子，就讓我們從每天抽出一點時間來陪孩子讀書開始吧。

作者楊進峰：寧夏銀川市 銀川日報社

出廈門大學南門，就可看到神秘幽雅的南普陀寺前的青荷塘與放生池，萬壽塔對峙，七小塔拱衛，梵宇琳宮山藏古寺，新構堂捨金碧輝煌。禪林法界，奉祀觀音，南普陀寺為閩南著名古刹。寺初名普照寺，後改稱泗洲院，宋代易名為普照寺。因為寺院是觀音菩薩的主要道場之一，又在中國佛教名山浙江普陀山之南，故稱南普陀寺。

走到山門前，步入天王殿，迎面映入眼帘的是由趙樸初先生題寫的匾額。前有端坐的彌勒佛，後有站立的護法韋馱，兩旁塑立四大天王。彌勒佛慈眉善目，耳垂雙肩，袒胸鼓腹，笑態可掬。有句“開口常笑笑天下可笑之人，大肚能容容天下難容之事”的楹聯描繪了他皆大歡喜的情懷，也使人明白一個道理：心寬方能體胖，大度方得笑口開。殿後兩側鐘樓與鼓樓分列；大雄寶殿妙相莊嚴，大悲殿前菩提垂蔭。南普陀寺內梵音悠揚，人流如潮；佛殿建築顯閩南特色，燕尾飛檐，刻畫畫壁。

南普陀寺，依山而建的建築，形成了層層向上莊嚴肅穆的氣勢。香火很旺，虔誠的人閉着眼見口中唸唸有詞不知道在念叨着什麼。一個小池子低布滿了硬幣水面漂着一些紙幣，暗想着一年能撈出多少啊。一個巨大的佛字面前留影的人絡繹不絕我們也難免要湊個熱鬧。順着人流來到大悲殿，殿內有四尊觀音，正面為雙手觀音，端坐在蓮花座上，神態文靜自若，和善可親，其餘三面為四十八臂觀音，每只手臂掌中各雕一小眼，手上各擎神物，神器各不相同，姿態亦不一樣，表現觀音有不同的渡衆悲願。

寺後五老峰東西亦有兩峰，狀如鐘鼓，稱作鍾山與鼓山，鐘鼓山與鐘鼓樓遙遙對峙，相映成趣。過了大石埕，便是大雄寶殿，殿中供三世尊佛，各高3米余。其他塑像與一般寺院無異。但佛殿有其特點，為別處寺院所無。其一，釋迦佛前有一尊千手千眼觀音；其二，牆上繪有佛祖誕生的故事；其三，佛殿屋脊呈卷棚式弧形，燕尾式飛檐如紫燕凌空，佛殿顯得莊重；其四，以閩南古建築傳統技法，採用各色瓷料，剪貼鑲嵌各種飛禽走獸，經久不變；其五，就地取材，多用花崗岩石建築，特別是石柱、石梁、石檻、石埕、石路、石斗拱、石欄乾等，無不以石為材，獨具特色。出大雄寶殿，第三座殿閣即為建於明代的大悲殿，內供大慈大悲的觀世音菩薩。有兩株珍貴的菩提樹，屹立在石階之上，高約20米，枝葉扶疏，分植兩旁。殿內祀奉的觀音菩薩，正面是雙手觀音，其餘三面為48臂觀音，掌中各雕一只小眼，手上持多種神器，姿態各異，獨具神韻。最後一座殿閣為藏經閣，高兩層，上藏文物，下為法堂。上層為玉旨寶殿，珍藏緬甸玉佛28尊和宋代古鐘、香爐，明代銅鑄八首二十四臂觀音，清代瓷制濟公活潑以

及中外佛典經書數萬卷。其中較為珍貴的有《續沙藏經》、《明大藏經》、弘一法師的手稿《佛說阿彌陀佛》以及日本外務省贈送的《日本大藏經》等。



## 傾聽梵音

及中外佛典經書數萬卷。其中較為珍貴的有《續沙藏經》、《明大藏經》、弘一法師的手稿《佛說阿彌陀佛》以及日本外務省贈送的《日本大藏經》等。

出藏經樓，閣後有摩崖石刻多處，其中有

一方大石，鐫刻着高4米多，寬3米多的巨大“佛”字，幾乎佔滿整個石面。此字為清光緒二十二年(1896年)釋

振慧所書，筆劃豐滿，剛勁有力。岩式側有景峰和尚與喜參和尚墓塔，右側有轉逢和尚墓塔，均為紀念他們對南普

陀寺有所建樹而立。沿此而上，即為五老峰山麓。山腰之間，重建了兜率院，此外原為弘一大師讀書處。須摩提國和太虛亭等景點均集中在此。山後有抗倭名將俞大猷的詩章石刻。山上有漫山遍野的相思樹。從藏經閣後面拾階而上，就是連綿起伏的五老峰，恰似五老凌霄在坐山觀海。道旁石巒，如鼓似鍾，歷代題咏，佛翰雅韻，恍若行進于“書法石林”之間。寺後崖壁刻有高一丈四尺，寬一丈的“佛”字，筆力遒勁，一氣呵成，系清光緒年間振慧和尚所書。近旁有“心即是佛”、“靜趣”、“慈航恩溥”等題刻，還有景峰和

南普陀寺里的香火最為旺盛。煙靄縈繞，梵音四起，撲面而來，使人的心靈，頓感肅穆，充滿景仰。雖然聽不清也聽不懂那些詞曲音律，但那種梵音實在是美妙動聽，它象在訴說着什麼，又像在規勸着什麼，更像在潛移默化地教化着人們什麼。木魚磬磬然敲着，一下接着一下；佛語喃喃有聲，一聲緊接着一聲。我聽不懂這些梵音佛語，但我相信一點，那就是它們必然會觸及人的思想和靈魂。我想，在這喃喃細語和磬磬然妙音中，紅塵中信佛之人必定會找到一絲心靈的慰藉和靈魂的皈依。

作者林國強：浙江省作家協會會員，主任記者。作品散見國際國內百餘種報刊。

真好。腳心里暖暖的、柔柔的、癢癢的，熨帖極了。這時，就感覺自己是個孩子，一顆童心隨着綿延河水暢然飄逸。

秋天的黃河是醉人的。灘區的莊稼一溜金黃，與黃

河水、黃土地渾然一體，莫辨彼此。夕陽緩緩西沉，炊煙

裊裊升起，稀落的犬吠聲從壩外村子里傳來，回蕩在霞

光激盪的河道里。一派安詳，一派恬然，換作誰，都想融化其中。

## 夢依黃河

2012年，我有幸來到黃河入海口。那里的黃河與濱州的黃河不一樣。黃河之水天上来，奔流至此不復回。站在瞭望塔，憑欄望四野，向西蘆葦蕩蕩、飛鳥翔集，東面雲水茫茫、漫無涯際。蘆花在風中飄搖，一如漫天飛雪；檉柳林呼啦啦翻卷綠浪，在這片貧瘠的土地上頑強地唱着生命的贊歌。黃河挾泥裹沙，每年在入海口冲積形成3萬畝新土地，時刻上演着滄海變桑田的活劇。置身此境，彷彿隨時可以領略一段時光如何貫穿千古，一個瞬間怎樣鑄成永恆。新生的那塊土地光禿禿的，荒涼而落寞，但我知道，不久會有草種、樹種飛到這里，發芽、紮根，鋪展得浩浩蕩蕩。這片土地，荒涼中醞

釀着勃勃生機。

前年，我又專程到了千餘公里外的壺口瀑布。在那里，領略了黃河的另一種神韻。遠望晉陝大峽谷，恢宏空闊，層巒疊嶂；近觀黃河水，由寬展漸收束，先緩緩而湯湯，陡然間，從窄如壺口處向深槽狂瀉。那一天，我終於知道了什么叫排山倒海，什么叫奔騰咆哮，什么叫雷霆萬鈞。面對此情此景，除了驚嘆大自然的神奇，更覺得，在大自然面前，人類是多么渺小，多么柔弱。

同是一脈黃河，竟如此不同。濱州的黃河寧靜、祥和；入海口的黃河遼闊、蒼涼，卻又生生不息；壺口瀑布那邊，則雄壯、震撼。

可她又是一樣的：水是一樣的渾黃，一樣地滋養着這片土地上的生靈。

我為黃河的神奇萬端而迷醉，我為黃河給予的哺養而感恩，我深深地依戀着她，我們的母親河。

多么渴望，有生之年，走馬踏遍黃河，覽盡漫展畫卷，尋訪多彩迷人的華夏風情，承納源遠流長的文明血脈。

作者陳棟林：供職于中國山東濱州企業，作品散見於國內外30余家報刊雜誌。

## 中國讀者來稿



## 絕句小說二題

### ●神仙眷侶

她是山上的靈狐，一心想成仙。他是得道仙人，笑她不知天高地厚。

風不動，心不動，任憑靈花飛落。日復一日，精進修行。年復一年，卻終不得悟。

她恨他，是他亂了她的心，堵上了她成仙的大道。他一氣之下，把自己封在了一塊巨石當中。

三十年後，她終於成功。望着石中的他，珠淚盈盈：“我想成仙不為己，只為和你同屬一類，長相廝守。”

他幽幽一笑：看，我為你種下的玫瑰，已在

我心中孕育三千年。

石破花開。風很軟，

花很香。

### ●琵琶語

風雨淒淒，落花遍地。她氣息奄奄：“死後化為紫檀樹，為你做琴。”她在懷里，含笑而逝。

他自幼愛彈琵琶，愛到痴迷，卻苦于找不到一把稱心的好琴。她是山中琵琶精，常悄悄



【絕句小說定義：絕句小說是紀廣洋先生創立和倡導的純文學新文體，300字以內，既要體現小說的描寫風格，體現小說的人物、情節和環境三要素，又要體現詩之絕句的韻文特色（不強求押韻，倡導內在韻律）。有別于敘事詩、詩體小說，有別于小小說、微小說，更有別于段子、筆記和笑話，是一種介于小說和詩歌之間，分支流變，別開生面，前無範文和範例，獨立獨創的小說格式新文體。】

作者王舉芳：筆名風絮 山東省新泰市青雲小區